从浙江发展看大众创业、万众创新

李兴山

【摘 要】如果党和政府能够通过深化体制改革并创造良好的环境和条件,使广大人民群众能够自我创业、自主发展,真正成为发展的基本主体和基本动力,就不但能够推动经济社会健康持久发展,而且还能使他们在创业或就业的劳动中得到自我实现和自由全面的发展。在我国真正要实现大众创业、万众创新,不仅仅是鼓励和号召的问题,而是要从思想观念到体制机制、从发展方式到政策措施等方面解决一系列的深层次问题。

【关键词】 浙江: 大众创业: 万众创新: 以人为本: 社会主义市场经济

【中图分类号】 F21

【文献标识码】 A

【文章编号】 1008-1747 (2015) 05-0030-04

李克强总理在今年的 《政府工作报告》 中指出:要"推动大众创业、万众创新。这既可以扩大就业、增加居民收入,又有利于促进社会纵向流动和公平正义。我国有 13 亿人口、9 亿劳动力资源,人民勤劳而智慧,蕴藏着无穷的创造力,千千万万个市场细胞活跃起来,必将汇聚成发展的巨大动能,一定能够顶住经济下行压力,让中国经济始终充满勃勃生机。政府要勇于自我革命,给市场和社会留足空间,为公平竞争搭好舞台。个人和企业要勇于创业创新,全社会要厚植创业创新文化,让人们在创造财富的过程中,更好地实现精神追求和自身价值。"

这段讲话激动人心、催人奋进,既指出了当前我国培育和催生经济社会发展的新动力,也是我国从长远来说各项事业真正转变发展方式和坚持以人为本的根本之所在。

一、发展中坚持以人为本的"本"就在于使广大人民群众真正成为发展的基本主体和创业创新的基本主体

2003 年党的十六届三中全会提出科学发展观,强调发展要坚持以人为本。这是我党在理论创新中的一大进步。但迄今为止,我们对坚持以人为本的认识在相当大程度上还仅局限于为老百姓做好事、谋利益的范畴内,即所谓为民、亲民、爱民、惠民、富民等。总体上说,这些认识并不错,但是仅仅做到这些方面,并不是以人为本的根本之"本"。而其根本之"本"则在于要真正做到人民当家作主。自古以来,我国有丰富的爱民、仁民、利民、富民等思想。所谓民惟邦本、民贵君轻等口号喊得震天价响并且世代流传。但是,古代漫长封建社会所谓的民本思想,并不是真正的以民为本,充其量只能说是"重民思想"。这里的主要区别就是,封建统治者的所谓爱民、为民,不过是为了"得民心",而"得民心"的目的最终是为了"得天下",而一旦得了天下,又不过把"民"看成是"载舟"的"水"(即维护统治的工具),甚至不少是反过来残酷压迫和剥削人民。因此,从理论上说,一切剥削阶级的统治者都不可能真正做到"以人为本""以民为本",只有无产阶级政党才应当、而且必须真正做到。

我们说坚持以民为本的根本,在于真正做到人民当家作主。这一点,表现在发展中就是真正使广大劳动人民成为发展的基本主体、创业创新的基本主体,与此同时也成为财富享用的基本主体、文化享乐的基本主体。这就是我们为什么说科学发展观的核心是坚持以人为本,原因就是要在发展中首先解决发展依靠谁、为了谁的问题,也就是发展的目的和动力的问题,而这一问题就是发展的核心问题。

应当说,在过去的体制下,虽然也强调人民群众是国家的主人,但在实际上,经济社会发展的基本主体和动力似乎不是广 大人民群众,而是各级政府。直至今天,我们的经济社会发展在很大程度上也还是依靠政府推动、政府投资、政府立项、政府 审批、政府操办,而广大人民群众则基本是被动的参与者。过去,我们各级领导有一句经常讲的话,就是要调动广大人民群众的积极性。其实,这句话既不符合历史唯物主义的基本观点,也不符合以人为本或以民为本的基本含义。这是因为,如果广大人民群众参与发展的积极性都要靠各级领导来调动,那么就意味着政府是发展的主体或主动者,而广大人民群众则只是发展的被动参与者或积极性的被调动者。更何况,过去我们各级领导天天喊破嗓子要调动广大人民群众的积极性,其结果往往是各级领导干部累得够呛,而广大人民群众的积极性却不能真正调动,或者你调一调我动一动,你不调我就不动。因为你不发话,我也不知道怎么动。就这样,经常是一级等一级、一级靠一级,甚至形成广大人民群众只能"等靠要"的局面。这种所谓调动广大人民群众积极性的发展方式,既不能充分发挥 13 亿人口、9 亿劳动力资源的积极性和智慧,也不能充分挖掘蕴藏在他们之中的无穷创造力,这恐怕是影响我国发展活力和发展水平的最大障碍,也可以说是对国家人力物力资源的最大浪费。

新时期、新阶段,我国面临转变发展方式的艰巨任务。转变发展方式涉及许多方面,其中包括增长速度从高速向中高速转变、经济结构不断优化升级,发展动力从要素驱动、投资驱动向创新驱动转变等。所有这些转变都是非常必要的。

但是,我们也要深刻地认识到:我国经济发展方式的转变,不仅仅是经济层面、结构层面和技术层面的转变,而主要是发展体制机制层面的转变,其中主要表现在对发展到底是为了谁、依靠谁这一核心问题的真正解决。只有这一核心层面的问题得到真正地解决,我国发展方式才能发生根本性转变,才能真正做到科学、持续、稳定的发展。否则,如果这一问题不能从根本上解决,其他任何转变都很难实现。

历史唯物主义的一个基本观点就是:人民是创造世界历史的动力。这就告诉我们,广大人民群众既应是社会物质财富的主要创造者和享有者,也应是社会精神财富的主要创造者和享有者。我们是社会主义国家,就更应实实在在地做到这一点。就业是民生之本,而创业则是富民之本。如果我们的党和政府能够通过深化体制改革并创造良好的环境和条件,使广大人民群众能够自我创业、自主发展,真正成为发展的基本主体和基本动力,就不但能够推动经济社会健康持久发展,而且还能使他们在创业或就业的劳动中得到自我实现和自由全面地发展。这才是广大人民最根本的利益之所在。从这一角度来理解,我们就更加能认识到中央所提出的"大众创业、万众创新"的明智之举所具有的重大而深远的意义。

二、从浙江近 30 多年的发展实例看实现大众创业、万众创新的途径

改革开放前,浙江号称是一个"资源小省",缺铁少煤,人均耕地不到八分。由于地处海防前线,国家也很少向浙江投资,全国 156 个重大项目一个也没有设在浙江。到 1978 年,浙江经济总量在全国仅排在第 12 位,人均 GDP 仅列第 16 位。改革开放以后 30 多年来,浙江经济快速发展。到 2014 年,全省生产总值已达 40154 亿元,居全国各省第 4 位。全年全省居民人均可支配收入 32658 元。其中,农村居民人均可支配收入为 19373 元,城乡居民收入差距仅为 2.08:1,均居全国各省第 1 位。

那么,浙江经济在条件并不优越的情况下,到底是怎样发展起来的?这不能不说与他们长期以来一直倡导和支持大众创业、万众创新有密切关系。2001年,我们到浙江进行调查研究,针对当时对浙江经济的各种议论,提出浙江经济是民本经济的观点。所谓民本经济,就是广大人民群众是经济社会发展的基本主体和基本动力的经济,是大众自我创业、万民自主创新的经济。当时,我们对浙江经济的运行模式概括了四句话:即"市场配置资源、民众创造财富、企业自主经营、政府搞好服务"。所谓市场配置资源,就是指浙江本来是一个"资源小省",历来国家投资也很少。但是,就在这种情况下,浙江创造了没有资源可以"无中生有"的奇迹,涌现出中外驰名的"鞋都""皮都""领带之乡""补业之乡""童装之乡"等各种各样的块状经济。现在看,所谓浙江无中生有的"无",并不是无米之炊的"无",而是无形之手的"无",即他们主要是靠市场这只"看不见的手"配置资源的。所谓民众创造财富,就是指浙江经济的发展主要是依靠民众自我创业自主创新,真正体现了广大人民群众既是财富的创造主体,又是财富的享用主体。这是浙江模式最核心的内容。正是因为做到了这一点,不但促进了浙江经济的蓬勃发展,而且也创造了另外一个奇迹,这就是使原本是一些打铁的、修鞋的、务农的、小学没毕业的,甚至是不识字的普通老百姓成了亿万富翁,成了中外知名的企业家。目前,浙江有4000多万人口,200多万家企业。如果把这个指标称为是创业指数,那么这个指数,也是衡量一个地区发展程度的重要标志。实践证明,就业是民生之本,而创业则是就业之本。浙江正是有大量的民众创业,

所以不但推动了经济的蓬勃发展,而且带动了更多人的就业。所谓企业自主经营,就是指浙江的企业,包括民营企业和国有企业,通过不断地改革和转型,一般都有一个产权清晰、责权明确的企业制度,都有一个比较好的机制,都能面向市场自主经营、自负盈亏、自我发展,成为独立或相对独立的经济实体和市场竞争主体。这是市场经济必须建立的微观基础。浙江正是有了这样一个微观基础,才在市场激烈的竞争中和政府的不断鼓励支持下,涌现出一大批知名企业和名牌产品。所谓政府搞好服务,就是指在市场经济条件下,政府要建成服务型政府,其主要职责是搞好公共服务和宏观调控,为发展创造良好的环境和条件。

我们在总结浙江经济发展的原因时,归纳了三条:一是"种子"好。就是指浙江人有浓厚的商品意识、有坚韧不拔的吃苦精神,这两点造就了浙江人特别能创业和特别会创业的素质。正是有这样的"种子",所以历史上浙江就有很强的"资本主义自发势力",就要不断割"资本主义尾巴"。而现在则成了社会主义市场经济发展的动力和源泉。二是"土壤"好。就是指浙江企业有良好体制机制,社会有宽松的发展环境,历史上有诸如"永嘉文化"的重商传统及其他有利于人才辈出的文化底蕴。所有这些都是浙江经济得以不断壮大和发展的良好条件和基础。三是"气候"好。就是指浙江的发展遇到了改革开放的大好气候。在这一大好气候下,浙江的各级党委和政府不断解放思想、深化改革,从开始的"不争论",到以后的不断转变职能、强化服务,坚定不移地支持、鼓励和引导广大民众自我创业、自主创新,为各类企业的发展创造良好的条件和环境。这是浙江经济发展的重要保证。没有这一保证,浙江经济就不会有这30多年的快速健康蓬勃发展。此外,浙江的经验也告诉我们,党和政府在经济和社会发展中加强领导和搞好服务,最好的途径和方法就是坚持以人为本,坚持相信和依靠广大人民群众。这也正好印证了毛泽东同志1949年在《唯心历史观的破产》一文中所说的那句话:"世间一切事物中,人是第一个可宝贵的。在共产党领导下,只要有了人,什么人间奇迹也可以造出来。"

在上述经济运行模式中,市场配置资源是调节机制,民众创造财富是动力源泉,企业自主经营是微观基础,政府搞好服务是基本保证。在这里,市场、民众、企业、政府各就各位、各司其职、各尽其力,既不越位,也不缺位。这就是社会主义市场经济体制的运行模式。所以我们说,浙江经济是民本经济,实际上也就是社会主义市场经济。

三、几点启示

综上所述,在我国真正要实现大众创业、万众创新,这不仅仅是一个鼓励和号召的问题,而是要从思想观念到体制机制、 从发展方式到政策措施等方面解决一系列的深层次问题。概括起来主要有以下几个方面:

1. 创造宽松良好的环境是开展和实现大众创业、万众创新的基本前提

大众创业、万众创新是广大人民群众自觉、自主的行动,但不仅个人要具备一定的物力和智力条件,而且必须要有一个宽松良好的大环境。其中包括宽松良好的经济环境、政治环境、社会环境、文化环境等。如果我们像过去的计划体制那样,国家高度集中、包揽一切、管理一切,在体制和政策上设置种种障碍和门槛,这也不让老百姓干、那也不许干,只能服从上级的安排和指挥。在这种情况下,广大人民群众既不会有创业、创新的积极性,也不会有创业、创新的可能性。改革开放初期,浙江义乌还不允许农民进城摆摊经商。当时政府专门设立了一个打击投机倒把办公室,对进城摆地摊的人进行围追堵截。1982 年以时任县委书记谢高华为首的县委、县政府领导班子冲破种种禁令,率先发文件,提出"四个允许",即"允许农民进城经商,允许长途贩运,允许城市市场开放,允许多渠道竞争"的新政策。由此,经过多年发展,才有了义乌今天被联合国等国际组织称为"全球最大的小商品批发市场"的美誉。改革开放初,一直到 1982 年温州市还在铲除"资本主义温床",并以"投机倒把罪"打压一些个体创业者,曾发生抓捕批斗"八大王"(其实是八个比较有名的创业者) 的骇人事件。直到后来,省委及各级领导班子解放思想、转变观念,对个体私营经济的发展采取"不争论"、不压制的态度,才有了后来中外闻名的"温州模式"。

固然,改革开放到了今天,类似上述骇人事件一般不会再发生。但是,影响和阻碍民众创业、创新的阻力和障碍仍或隐或现地存在,有些来自观念和体制性的束缚也并未从根本上解决。为此,继续全面深化改革、放宽和改善环境仍然是十分必要的。

2. 建立必要的法律法规制度是激励和保护大众创业、万众创新的重要保证

提倡大众创业、万众创新,不但要形成宽松良好的社会氛围,而且还要建立健全相应的法律法规制度,这样就可以从法制的高度有效地激励和保护民众创业和创新的积极性。

18 世纪 60 年代,英国发生了第一次产业革命。从某种意义上说,这场革命也是一个大众创业、万众创新的过程。这场革命之所以在英国发生,主要有四个条件:一是英国资产阶级革命的胜利和一系列有利于资本主义经济发展的体制机制的建立,为产业革命提供了体制机制保证;二是资产阶级通过大规模地对外掠夺以及在国内实行的国债制度和消费税政策,积累了巨额财富,为产业革命提供了所必须的货币资金;三是在此之前诸如文艺复兴、启蒙运动所推动的思想解放和科学技术的发展为产业革命提供了先进的思想和科学基础;四是伦敦皇家自然知识促进学会即皇家学会和专利制度的建立,为产业革命包括大众创业和创新提供了强有力的激励和保护机制。

以上四点,可供我们在提倡和鼓励大众创业、万众创新中研究和参考。

3. 培育和支持企业家脱颖而出是推动和引领大众创业、万众创新的有效途径

20 世纪初,美籍奥地利经济学家熊彼特曾对创新进行了系统而深刻地研究。他指出:经济发展实际是一个创新的过程。而实现创新和生产要素的组织是企业,其组织者就是企业家。所谓企业家就是指那些有眼光、有能力、敢于冒险的实现创新的人。由此,熊彼特得出的结论是:企业家是资本主义的灵魂。资本主义最终走向衰退,是由于企业家的创新职能逐渐衰退。社会主义的真正开路人不是宣传社会主义的知识分子或煽动家,而是凡德比尔特们、卡内基们和洛克菲勒们。熊彼特的这些结论,虽然不一定都正确,但综观世界各国的经济发展,凡是国家有强大的经济实力,都是因为有众多的名牌产品;凡是有众多的名牌产品,和是因为有众多的名牌企业;凡是有众多的名牌企业,都是因为有众多的名牌企业家;凡是有众多的名牌企业家,都是因为有能使企业家和其他各种优秀人才脱颖而出的体制机制。所以,我们不一定赞同企业家是一个国家或社会发展"灵魂"的说法,却从一定意义上可以说,企业家是一个国家或社会在经济发展中创业和创新的代名词和带头者。正是他们的不断创业和创新,不但创造了大量就业岗位,同时也带动了更多人的创业和创新,由此也就推动了整个经济社会的蓬勃发展。为此,创造一切可能的条件,大力培育和支持企业家队伍的不断壮大,是推动和引领大众创业、万众创新的有效途径。

4. 大力发展教育和科技事业是促进和保证大众创业、万众创新的坚实基础

要想使大众创业和万众创新广泛而持续地开展,必须要以教育和科技的不断发展为坚实基础和强大后盾。改革开放以来,我国教育和科技事业都得到了迅速发展,这是近30多年我国经济社会快速而较好发展的主要原因之一。但是,如果我们仅从适应和促进大众创业、万众创新蓬勃开展的角度来看,还需抓住一些要害问题,通过深化改革,进一步推动教育科技向更高水平发展。仅从高校教育来说,目前至少要通过深化改革,实现以下三个转变:

第一,在办学方针上,要实行由注重规模扩张向注重质量提高转变。改革开放以来,我国高校迅速发展,成绩是主要的。但这种发展与我们的整个经济发展相类似,在很大程度上表现为学校等级的提升和招生数量的扩大,也即外延的大规模扩展。比如,相当多的学校由专科升为本科、由学院升为大学、由大学升为联合起来的"特大学"等等。学校等级是升上去了,教学质量却不见得有太大提高,甚至有的反而下降。近30多年,各种院校的招生数量都在成倍甚至成十几倍的增长,但如果质量不保证,多数毕业生可能只会成为一般的就业者或待业者,而很难成为真正优秀的创业者和创新者。

第二,在培养目标上,要实行由注重学分、学历教育向注重素质、能力教育转变。诚然,作为一个学校,应当重视学分和 学历教育,因为这在某种程度上也是衡量学生知识水平和素质能力的重要标志。但是,如果走向极端,只注重学分、学历教育, 而忽视实际的素质和能力教育,那就可能只培养一些脱离社会、脱离实际的"书呆子"。比如,现在正在实行的硕博连读,按照 现在的学制,学生在完成包括小学、中学、大学、硕士、博士的学业,至少要在学校关 20 多年。等他们走出校门后,都至少已 经近 30 岁,而一旦走向社会,却还很可能"不知有汉",何谈其他?所以,比较好的办法是学生最多在学校读完本科或硕士,然后投入到社会实践去工作或闯荡一番,然后再根据需要和爱好读博士,这样就很可能成为真正博学博通的有用之才。

第三,在教学改革上,要实行由注重招生办法改革向注重教学方式改革转变。这些年,我们的教育改革,在教育公平和招生办法上下了很多功夫,这固然是必要的。但是,如果我们只注重在招生办法等方面的改革,而忽视在教学方式,包括为什么教、教什么、怎么教等方面的改革,那么招进的学生再优秀,也很难培养成才。毋庸讳言,目前我们在教学目的、教学内容、教学方法等方面,还在相当程度上存在着陈旧、僵化、教条、灌输等弊端,这些弊端不革除,就很难培养学生的创新能力和开拓精神。为此,这才是教育改革应抓住的重点和要害。